→ 図銀行(香港)有限公司

發展規劃部 經濟研究處研究報告

2019 年 8 月 27 日 資深經濟研究員 王春新

深圳建設先行示範區的政經意義

深圳在率先設立經濟特區、勇當改革開放試驗田近40年之後,再度獲中央委以重任,賦與其"建設中國特色社會主義先行示範區"的新使命,目標是再經30年的努力,到本世紀中葉成為競爭力、創新力、影響力卓著的全球標杆城市。由於中國特色社會主義是國家的根本制度和主體形態,涵蓋道路、理論、制度和文化等核心要素,關係到民族復興大業乃至世界文明競合,深圳的先行示範作用自然非同凡響。

我們認為,深圳率先建設先行示範區,承載着強大的國家意志和特殊的歷史使命,實際上是希望打造集發達經濟、理想制度、先進文化和美好生活於一體的文明特區,為內地各類城市提供示範,加快推動國家到本世紀中戰略目標的實現,對外與倫敦、紐約等世界城市一較高下,其政經意義遠超當年的建設經濟特區,前景備受看好。

一. 為何首選深圳?

中央支持深圳建設先行示範區,可以說是國家所需、深圳所長。 一方面,早在 1982 年,鄧小平就提出要建設有中國特色的社會主義。 經過 35 年的實踐和演變,到 2017 年十九大報告宣佈中國特色社會主 義進入了新時代,並指出這是中國發展新的歷史方位,意味著中華民 族迎來了從站起來、富起來到強起來的偉大飛躍,迎來了實現民族復 興的光明前景。但要實現這一理想,還需要艱苦創業,努力奮鬥,最 好要在條件較好的城市,率先探索全面建設現代化強國新路徑,為實 現民族復興提供有力支撐。當前在中美戰略搏奕的大背景下,建設先 行示範區尤為重要,更具迫切性。

另一方面,從全國主要城市看,深圳最有條件充當先行示範區的特殊角色。近四十年來,深圳諸項事業都取得斐然成就,不僅最早實現全面建成小康社會的目標,而且已成為一座充滿魅力、動力、活力和創新力的國際創新型城市,也是中國內地最接近現代化建設目標的中心城市,在引領深化改革、擴大開放和實施創新驅動戰略等方面將

發揮不可替代作用,具備打造建設先行示範區的重要基礎。具體表現 在如下"三大水準":

第一,從經濟發展水準看,堅持解放和發展生產力是中國特色社會主義的一項基本要求,深圳的表現最為出色。在1979-2018年間,深圳GDP猛增2852倍,年均增速超過22%,對比處於高速發展時期的日本和亞洲四小龍,是有過而無不及,真正是全球經濟發展史上持續高增長的奇蹟。2018年深圳人均GDP達到2.86萬美元,是廣東全省的2.2倍,比上海、北京、廣州分別高出40.4%、35.4%和21.9%,在一線城市中處於領先地位,也超過台灣的人均2.63萬美元,接近南韓的水準(3.13萬美元)。這一巨大成就既得益於深圳在全國率先高舉改革開放大旗,也有賴於高水準的科技創新,改革開放和創新驅動成為深圳經濟超高速發展的兩大引擎。

第二,從改革開放水準看,堅持推進改革開放是中國特色社會主義的另一項基本要求,深圳這方面也在全國處於領先地位。四十年來,深圳經濟特區作為中國改革開放的首要視窗,乘改革開放東風,敢闖敢試,敢為人先,在勞動合同制度、勞動力市場、社會保障制度、土地有償出讓制度和住房制度改革等方面先行一步,演繹了一個又一個春天的故事,各項事業因改革而出現勃勃生機。就開放而言,深圳是中國內地利用國際市場和資源最好的城市,去年深圳出口總額為2459億美元,仍居各主要城市首位,經濟外向度更高達67.2%,遠高於上海、北京和廣州的40.1%、16.1%和24.5%,甚至比台灣的55.9%還要高出11.3個百分點。截此今年六月底,深圳累計吸收的外商直接投資超過一千億美元,居全國各中心城市前列,為經濟發展提供了大量資金、技術和人才。

第三,從科技創新水準看,近20年來深圳創新發展能力不斷得到提升,已基本達到創新型國家和地區的水準,不僅領先國內各主要城市,成為中國科技產業創新發展的一面旗幟,在全球也是一鳴驚人,開始展現其巨大的影響力。去年深圳 R&D 占 GDP 比重提高到 4.2%,科技進步貢獻率超過 60%,提前實現國家"十三五"規劃的預期目標,湧現一批具有強大創新能力的優秀企業,華為、騰迅、新龍源汽車等出走在全國乃至世界同行前列,5G、物聯網、無人機、新能源汽車等完全到前茅。2018 年深圳擁有高科技企業 1.4 萬家,居全國主要城市已名列前茅。2018 年深圳擁有高科技企業 1.4 萬家,居全國主要城市(民幣,下同),為全國各城市之冠。2015-2017 年深圳每百元固定資產投資增加的 GDP 高達 51.4 元,是全國平均水準的五倍,也遠高於北京的 26.3 元、廣州的 28.2 元和上海的 32.3 元,顯示出科技創新的巨大力量。未來中國經濟發展將轉向創新驅動,深圳可提供更多示範,這也是目前深圳打造全球標杆城市的最大底氣所在。

建設先行示範區不僅是深圳所長,也是深圳的自覺行動。早在數年前,深圳就開始主動策劃建設先行示範區,並做了大量研究和準備工作;去年12月下旬,習近平主席對深圳作出批示,要求深圳朝著建設中國特色社會義先行示範區的方向前行,努力創建社會主義現代的強國的城市範例;今年1月8日,深圳市委召開六屆十一次全會,認其實做習近平主席的批示精神,在推動高品質發展、實施創新驅動發展戰略、全面深化改革和擴大開放以及生態文明建設等十個方面先行示範略、全面深化改革和擴大開放以及生態文明建設等十個方面先行示範,為建設先行示範區作了具體佈署。今年7月24日,中央全面流行、為建設先行示範區作了具體佈署。今年7月24日,中央全面流行、本委員會第九次會議審議通過了《關於支持深圳建設中國特色社會主義先行示範區的意見》(以下簡稱《意見》),標誌着先行示範區的意見》(以下簡稱《意見》),標誌着先行示範區的意見》(以下簡稱《意見》),標誌着先行示範區的意見》(以下簡稱《意見》),標誌着先行示範區的意見》(以下簡稱《意見》),標誌

二. 創新仍是焦點

《意見》為深圳建設先行示範區確立了五大戰略定位,即高質量發展高地、法治城市示範、城市文明典範、民生幸福標桿和可持續發展先鋒。其中打造高質量發展高地為五大戰略定位之首,也是其他戰略定位的重要基礎,牽一發而動全身。這意味著在未來30年,創新驅動仍是核心焦點所在,且增加了示範帶動的新功能。

目前深圳在以創新推動高質量發展方面具有獨特優勢,這也是未來打造高質量發展高地的核心條件。其中最重要的是,深圳在地自創模式具有強大生命力,這也是近期中美科技戰中深圳能立於不敗之地的主要原由。從全球經驗看,科技創新存在兩種模式,一是在地自創模式,即以本國/本地自主創新為根本,在原始創新和技術開發等環節都立足於自己,如歐美、日本和南韓都是這種模式,雖需時較長式投入較大,但擁有自主技術產權,發展潛力無限。二是平臺引進模式,即設立技術開發及產業化平臺,希望引進先進國家和地區的創新科技,對設立技術開發及產業化平臺,希望引進先進國家和地區的創新科技,對設立技術開發及產業化平臺,希望引進先進國家和地區的創新科技,對設立技術開發及產業化平臺,看達引進先進國家和地區的創新科技有管極嚴,不會隨意拱手相讓,因而這一取巧走捷徑的模式,其實很難成功。

從根本上講,採用在地自創模式源於深圳的創新意識和理念,領導層和各區政府基於深切的社會憂患意識和危機感、引領改革發展潮流的使命感和緊迫感而主動作為。深圳科技產業的崛起,主要依靠本土企業的培育發展、政府政策的引導推動以及科技與產業的密切對接、依靠內源型經濟的發展壯大,使開放型創新體系得以建立,並且不斷完善。與此同時,以企業為依託的技術創新,使深圳走出了一條市場導向的創新之路,從另一個層面推動深圳自主創新不斷邁向新台階。此外,深圳文化創意產業也發展很快,2018年文化及相關產業提供的增加值達到 1561 億元,佔 GDP 的 6.4%,相當於高新技術產業增加值

的 18.8%,為深圳四大支柱產業之一,豐富了深圳創新型經濟的實質 內涵。

但也要看到,作為全國創新型城市,深圳既面對全球新興產業發展帶來的重大機遇,也受到發達國家先進生產力和發展中國家低要素成本的雙重擠壓,需要加快實施創新驅動發展戰略。一方面,今後 5-10 年是全球產業變革的關鍵時間節點,世界第四次工業革命正在掀起,以新一代資訊、生物科技、新能源等新興產業為代表的新生產力發展格局將逐漸形成,新興產業將成為國際經濟、貿易和投資的主導力量。麥肯錫公司預測,到 2025 年僅移動互聯網、物聯網、雲計算、先進機器人以及新一代基因等 12 項重大技術的突破,每年就將產生 14-33萬億美元的直接經濟價值,從而給深圳到 2025 年建成現代化國際化的創新型城市、以及到 2035 年打造具有全球影響力的創新創業創意之都,提供了十分有利的條件。

另一方面,全球科技創新競爭日趨激烈,歐美諸國紛紛制訂科技 創新發展戰略,爭奪創新產業的制高點,深圳面對的競爭有增無減。 更重要的是,中美已進入戰略搏奕新階段,美國對中國發起史無前例 的科技戰,重點打擊深圳的中興、華為等高科技企業,為深圳科技創 新產業的進一步發展設置了重重障礙。加上深圳高等教育發展不足, 基礎研究是其最大短板(華為等少數企業除外),對比美國矽谷、日本 東京等創新平臺,還有很大的改善及提升空間。為了化被動為主動, 也為了增強發展後勁,《意見》要求深圳實施創新驅動發展戰略,建 設現代化經濟體系,在構建高質量發展的體制機制上走在全國前列, 並向全國提供有益的經驗。

在此大方向下,未來國家將採取一系列極具針對性措施支持深圳: (1)在研究開發方面,將加快創建一流大學和一流學科,強化產學研深度融合的創新優勢,以深圳為主陣地建設綜合性國家科學中心,加強基礎研究和應用基礎研究,探索知識產權證券化;同時支援深圳建設 5G、人工智慧、網絡空間科學與技術、生命資訊與生物醫藥實驗室等重大創新載體,探索建設國際科技資訊中心和全新機制的醫學科學院。(2)在對外開放方面,支持深圳具備條件的各類單位、機構和企業在境外設立科研機構,推動建立全球創新領先城市科技合作組織和平臺。(3)在人才引進方面,支持深圳實行更加開放便利的境外人才引進和出入境管理制度,允許取得永久居留資格的國際人才在深圳創辦科技型企業、擔任科研機構法人代表等等。

目前在美國發動的世紀科技戰中,以華為為代表的深圳高科技企業尚能站穩腳跟,而且愈戰愈勇,未來有國家政策的加持和護航,深圳應能牢牢抓住新一代技術大浪潮,協助國家更好地掌握第四次工業革命的主動權,其發展前景當可看好。預計到 2025 年,深圳戰略性

新興產業 (包括新一代資訊技術、數字經濟、高端裝備製造、綠色低碳、海洋經濟和新材料等七大產業) 增加值將達到 1.7 萬億元,佔GDP 比重將升至 42%,科技創新能力將提升到世界一流水準;到 2035年,戰略性新興產業增加值將進一步增至 3.8 萬億元,科技創新能力更將與矽谷並駕齊驅,成為全球最頂尖的創新型城市。

三. 未來仍需努力

除了創新驅動外,深圳打造先行示範區還需要在城市治理、優質生活和綠色環保等方面發力,逐步樹立全球領先文明城市的標杆。這是深圳未來30年需要加倍努力的方向,也是深圳真正面對的挑戰。能否在這幾個方面取得突破,關系到先行示範區的成敗,也關系到深圳未來在世界城市中的文明高度。

在優質生活方面,目前深圳面對的困難甚多,尤其是住房、教育和醫療和等三大領域長期存在的問題有待解決。中國特色社會主義首先必須堅持人民主體地位,而優質生活才有保障。以住房為例,民眾買樓難是一大問題,雖然深圳政府計劃大建廉租房、人才房等公共房屋,並將佔到未來十年住房供應量的 60%,但這只是對高樓價模式的修補,如何真正轉變房地產發展模式、並以此不斷提升民眾居住質量和水準,才是解決問題的關鍵。又如醫療制度如何轉向以公益及非牟利為主導,也是值得認真研究的課題。總之,在這些最為重要的民生領域,需要實行社會政策,而不是市場規則,目標是帶來更優質的生活。這一點歐美尚能做到,深圳更應該優而為之。

在綠色低碳方面,深圳也有較大的改善空間。以環境空氣為例,盡管 2018 年深圳 PM2.5 平均濃度為 26 微克/立方米,為有監測資料 15 年來歷史最佳,但與先進國際都會相比仍有不少差距,如東京 PM2.5 平均濃度只有 12 微克/立方米,紐約、倫敦、巴黎、舊金山都

在 10 微克/立方米以下。只要環境狀況達到或超越現有國際大都會,深圳才能成為全球標杆城市。	